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Тема: Колыбельная мамы.
Цели: 1) знакомство с особенностями песни на примере колыбельных песен;  
2) овладение навыками пользования палитрой и кистью при создании композиций по представлению.
Задачи: 
1) знакомить с жанром колыбельной песни, ее основными признаками; уметь услышать главную интонацию колыбельной: «баю-бай»; 

2) формировать навыки работы гуашевыми красками,  развивать внимание и воображение, способность к творческому самовыражению;

3) совершенствовать музыкальный слух, вокально-хоровые навыки, чувство ритма, творческие способности;
4) воспитывать  эмоциональную отзывчивость, уважительное отношение, доброту и любовь к маме, к природе; 
5) дать понять, что музыка и изобразительное искусство взаимодополняют и усиливают наши ощущения и впечатления.
Тип урока: Расширение и углубление знаний.
Формы и методы обучения: объяснительно-иллюстративный; фронтальная и групповая.

Формирование УУД :
Предметные: ученик овладевает необходимыми приемами работы гуашью, кистью, умениями применять цвет для достижения своего замысла; рисует, ориентируясь на всю плоскость альбомного листа; изображает декоративную композицию, используя выразительные свойства художественного материала; совершенствует навыки вокального и хорового исполнения. 

Регулятивные: ученик оценивает результат своего труда, совместно с учителем планирует работу в группе.
Познавательные: ученик развивает воображение, контролирует  и оценивает процесс и результат деятельности.

Личностные: проявление авторского стиля;  развитие способностей к творческому самовыражению. 
Коммуникативные: умение обмениваться мнениями, слушать одноклассников и учителя; обсуждает индивидуальные результаты художественно-творческой деятельности.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, раздаточный материал, компьютерная презентация, колыбелька, кукла, слова на доске, слова колыбельных песен для детей.
Музыкальный ряд: прослушивание песни «Колыбельная» П.И.Чайковского, исполнение песни «Спят усталые игрушки», колыбельные песни под баян. 
Материалы для учащихся: гуашь, кисть, бумага.
Ход урока:
I. Организационный момент.

- Прозвенел звонок

Начинаем мы урок.

Все друг другу улыбнёмся

За работу мы возьмёмся.

- Ребята, мне  приятно видеть ваши внимательные глаза и добрые улыбки. Я желаем вам, чтобы вы не только получили хорошие оценки, но и ушли с сегодняшнего урока с новыми впечатлениями и приобретёнными знаниями. А урок сегодня необычный, потому что он посвящен музыке и изобразительному искусству. Почему мы их объединили вместе?
Дети: Это виды искусства.

- Правильно. Тему урока вы сами определите, если отгадаете загадку.
II. Постановка цели урока, мотивация.
- День уходит навсегда,
Закрываем мы глаза,
И тогда приходит он,
Интересный добрый ... 
Дети: СОН.
- Ребята, посмотрите на экран. Прочитайте слова (слайд)
Сладкий сон

Мягкая кроватка

Мамочка

Песня

Нежный, ласковый голос
- Какую картину вы представили?
Дети: Мама убаюкивает своего малыша.
- Кто для нас самый близкий и родной человек на свете? (мама)  А с каким чувством мы говорим о маме? (С любовью, нежностью.) Да, добрые мамины глаза, приветливая улыбка, ласковая мамина песня перед сном… Как называется такая песня? 
Дети: Колыбельная.
- Как думаете, о чем пойдет речь сегодня на уроке?

Дети: О колыбельных песнях.
- А теперь закройте глазки и послушайте (ЗВУЧИТ МУЗЫКА -  ЧАЙКОВСКИЙ)
- Подтвердилось ваше предположение?
Дети: Да.

- (слайд) Музыку этой песни написал великий русский композитор Петр Ильич Чайковский. На стр. 123 учебника вы найдете портрет (смотрят). – 

- А как вы определили, что это колыбельная песня?

Дети: Пелась нежно, тихо, ласково, слова «баю-бай».

- А что такое колыбельная?
Дети: Это мамина песня.
- Тему урока сможем теперь определить?
Дети: Колыбельная мамы (слайд) 
- Каждая мама, бабушка мечтает о том, что их сынок или дочка вырастет красивым, трудолюбивым, умным, честным и добрым. Еще лежа в колыбельке, ребенок слушает простые, но очень добрые и ласковые песни, которые ему поют мама или бабушка, и растет душевным, отзывчивым человеком (вешаю колыбельку). Колыбельные песни поют ровно, мерно, следуя за покачивающейся люлькой, некоторые народы называют «зыбкой». Итак, у этого предмета несколько названий: (слова на доске «колыбель, люлька, зыбка») Я свою внучку тоже качала, она у нас такая «плакса» была, а в люльке хорошо засыпала. Как зовут мою внучку? Вот послушайте, как я ей пела… (пою песню).
Баю-баюшки, баю, баю Улюшку мою.
Наша Улюшка заснет, угомон себе возьмет.

Баю-бай, баю-бай, Уля крепко засыпай.

- Что означает слово «колыбельная»? (слайд)
- «Песня матери - главная песня в мире; начало всех человеческих песен».
Эти слова дагестанского поэта Расула Гамзатова будут девизом нашего урока (слайды + мать с ребенком).
III. Проблема урока. Планирование предстоящей работы
- Мы можем сочинить и спеть колыбельную. А как  нарисовать колыбельную? Может, нам подскажет  музыка?
Дети: Да.
- Давайте вместе определим этапы нашей работы. Сначала мы  узнаем,  когда появилась колыбельная, о чем  поется в колыбельных песнях. Ребята, где можно найти ответы на эти вопросы?

Дети: Прочитать, услышать в песне, петь колыбельные песни.
- Кем мы будем?

Дети: Слушателями, исполнителями (слова на доске).
- Потом   нарисуем декоративное одеяльце для малыша, на которое «слетелись» звуки, картины колыбельной песни. Кем мы будем?
Дети: Художниками. (слово на доске) 
- Какие материалы нам помогут?
Дети: Бумага, гуашь, кисти… и, конечно, колыбельная песня.
- Что нас  вдохновит на рисование?
Дети: Музыка.

- Ребята, вы дома попытались сочинить музыку к стишкам. Как вам это удалось, мы послушаем. Мы превратим  наше одеяльце в музыкальное. Кем мы будем?
Дети: Композиторами (слово на доске).
- И в конце урока мы обязательно… 
Дети: Оценим свою работу. (слова на доске)
IV. Учебные действия по реализации плана.

- Ребята, как думаете, сколько колыбельных песен?

Дети: Много. 
- А сколько лет существует колыбельная песня?

Дети: ?????? 
- Есть у белорусского поэта Максима Танка стихотворение «Вопросы и ответы». Послушаем диалог. (Наташа и Кирилл)
- Дедушка, кто старше меня?

- Твои папа и мама.

- А кто старше, чем они?

- Мы с бабушкой…

- А кто старше всех-всех на свете?

- Внученька, старше всех на свете  я думаю,

Наш хлеб насущный,
Да еще колыбельная,

Которую поет твоя мама.
- А о чем поют мамы в колыбельных, мы сейчас с вами узнаем. Проверим домашнее задание. У вас на столе лежат отрывки из колыбельных. Послушаем ваше сочинение. Но  прежде, еще раз уточним: 
- В каком темпе исполняют колыбельную? (В медленном, спокойном)
- Петь будем тихо или громко? (Тихо)

- При исполнении своей песни придерживайтесь  этих правил. Кем вы будете?

Дети: Дома были композиторами, а теперь будем исполнителями.
- При пении не забывайте, как правильно брать дыхание. Представьте, что в руках вы держите красивый цветок. Поднесем его к носику и с наслаждением вдохнем аромат так, чтобы животик надулся, а пояску стало тесно (дети поют свои песни, качая колыбельку).
1) У меня на чистом поле
Алы цветики не спят.
У меня на синем небе
Звезды ясные блестят

Спи, младенец мой прекрасный, 
Баюшки-баю. 
Тихо смотрит месяц ясный
В колыбель твою.

2) Котик песенку поет 
В уголке у печки… 
Мой сыночек спать идет, 
Догорели свечки.

3) В небе звездочки горят, 
В речке струйки говорят, 
К нам в окно луна глядит, 
Малым деткам спать велит: 

4) Баю-баюшки-баю, 
Не ложися на краю. 
Придет серенький волчок,
Он ухватит за бочок 


5) Баю-бай, баю-бай, 
Ты, собачка, не лай, 
Белолапа, не скули, 
Мою Таню не буди.

6) В окна голуби взглянули:
«Гули-гули – гули-гули,
Надо маленькому спать,
Чтобы утро не проспать».
- Ребята, а кто запомнил героев колыбельных песен с домашнего сочинения?
Дети: Кот, собачка, звезды, месяц, цветочки, свечки, облака…
- Вам понравилось сочинять музыку?

Дети: ?????????????
- Какую колыбельную с голубого экрана поет вся страна?

Дети: «Спят усталые игрушки».
- Давайте все вместе споем эту песню (поют под музыку).

- Чтобы малышу было тепло и уютно спать ночью, мы с вами  нарисуем  для него декоративное одеяльце. Кем мы с вами будем?

Дети: Художниками.
- Как предлагаете работать?
Дети: Группами.

- Почему?
Дети: Помогать друг другу, советоваться, быстрее и интереснее работать.
- Третьеклассники руководят группой, а первоклассники прислушиваются к ним. С чего начнем работу  над рисунком? 
Дети: С фона.
- Мы фон с вами уже создали на прошлом уроке, чтобы сэкономить время на этом уроке. Фон получился голубой, розовый, зеленый и фиолетовый (показ). Звуки колыбельной песни – мягкие, нежные, приглушенные. Такими получились цвета фона нашего одеяльца. Ребята, как расположим лист?
Дети: Горизонтально.

- А что может быть изображено на детском  одеяле? Вспомните колыбельные, которые вы сочиняли. О чем, о ком в них говорилось? 

Дети: О звездах, луне, траве, цветах.

- Да, пригодятся нам и линии веток, и луна, и звезды, и таинственные цветы, и ночные мотыльки. Продумайте узор для своего одеяла  и начинайте работать  каждый со своей стороны. Гуашь  какого цвета нам понадобятся? 
Дети: Разная.
VI. Самостоятельная  групповая работа учащихся.

- Во время работы будет звучать колыбельная, которая поможет вам найти образы для ваших одеялок. (ЗВУЧИТ КОЛЫБЕЛЬНАЯ ПЕСНЯ) (Помощь учителя)
- Какие красивые узоры у вас получились! Какими словами хочется их назвать? Работа вам  понравилась?
(Учитель соединяет все работы детей в одно панно)

Дети: Сказочные, волшебные, загадочные.

- А музыка помогла вам в рисовании?

Дети: Да, она подсказала нам образы для рисования.
- Ребята, как вы думаете, под каким одеялом малыш быстрее уснет: под обычным или под колыбельную песню мамы?
Дети: Под мамину песню.

- Давайте мы их послушаем… (исполнение колыбельных песен на разных языках под баян)

- Ребята, вам понравились наши песни? Мы пели на разных языках, но объединяла наши песни колыбельная мелодия. Наши колыбельные оживили ваши рисунки. Давайте похлопаем нашим мамам и нашей гостье из Тукуза.
VII. Итог урока. 
- Вот и подходит урок к концу. Давайте вспомним проблему, с которой столкнулись в начале урока.

Дети: Как нарисовать колыбельную песню.

- Нашли мы решение этой проблемы?
Дети: Смогли нарисовать колыбельную.

- А что нам в этом помогло?

Дети: Музыка.

- Ребята, кем сегодня на уроке мы были?

Дети: Слушателями, художниками, исполнителями, композиторами.

- Что же мы с вами узнали, чему научились на уроке?
Дети: Учились слушать и понимать музыку, изображать услышанное на бумаге, петь колыбельные песни, работать группами.
- Скажите, а то, чему мы научились,  где нам может пригодиться в жизни?
Дети: Можем петь колыбельные братикам и сестричкам, научить мам.
- Ребята, мы можем сказать, что музыка и изобразительное искусство дружат?
Дети: Да.
- Конечно, живопись полна музыкальных звуков, а музыка - красок и образов. Общение с искусством помогает человеку стать более чувствительным, тонким, доброжелательным. Искусство учит нас видеть, понимать, ценить и беречь красоту. 
VIII. Рефлексия. Самооценка.

- Ребята, вам понравилась ваша работа на уроке? А  работа своей группы?
Вы все работали на отлично, молодцы! Я вами очень довольна!
Предлагаю выбрать смайлик, который подходит вашему настроению, выйти сюда… пусть наши гости увидят, с каким настроением вы  закончили урок (выходят).
- Пусть в вашем доме всегда будет тепло и уютно  и постоянно живет с вами творческое настроение.
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